

## 一对夫妻的教育扶贫故事

曾永阳 江西教育 2020-08-07



点击蓝色字关注我们

2019年3月，吉安市遂川县的多个公众号转载了一封《你若安好，便是晴天》的家书。一瞬间，这封家书被朋友圈刷屏。这封家书是遂川县正人红军小学张乐华老师在结婚纪念日写给奋战在扶贫一线的丈夫黄晓燕的。



脱贫攻坚路上，夫妻比翼双飞

2016年9月，张乐华老师被任命为遂川县正人红军小学教务处副主任，没多久，在县教体局的安排下，她成为了一名帮扶干部。那时，她已经怀孕三个多月了。但是，她二话没说，默默承担起了这个任务。



因为是第一次接触扶贫工作，她努力学习脱贫攻坚政策，易地搬迁扶贫、精准教育扶贫、医疗救助扶贫、社会保障兜底扶贫、金融扶贫等等。因为张老师明白，在这场没硝烟又异常辛苦的战斗中，掌握好脱贫攻坚政策知识才能有效提升战斗力。

在学习脱贫政策时，遇到不明白的问题，她就虚心向在基层工作的丈夫请教。

丈夫黄晓燕为了帮助妻子，还专门对妻子进行了培训。

同为扶贫干部，他们聊的最多的话题是扶贫工作。

“老公，我帮扶的贫困户家里没有电视信号？应该怎么帮他们家接通？”走访贫困户后，张乐华发现帮扶对象家没有电视信号，走访完，她立即打电话向丈夫黄晓燕求助。

“老婆，我负责的黄坑易地扶贫搬迁点红砂湾成了全县易地移民搬迁安置地的示范了。现在好多乡镇的来我们这参观学习。”一回到家，丈夫黄晓燕便把这个让他觉得有成就感的事告诉妻子张乐华。

两个人参与扶贫工作以来，黄晓燕、张乐华夫妇分享各自扶贫的工作经验，研究解决工作中遇到的困难，已成为一种习惯。夫妻俩互相学习，互相鼓励，共同进步，成为脱贫攻坚路上的比翼鸟。

### 扶贫攻坚战场，夫妻战果累累

张乐华除了自身有帮扶对象，她与同事还有一个行政村的教育扶贫任务。星期一到星期五因为要上课，所以她和同事只好双休日去建档立卡户家走访。





教育政策宣传、受教育人数的核查、教育资助到位情况调查、送教上门等，一项工作都不能马虎。在初次走访中，张乐华老师发现有的贫困户没有告知幼儿园老师自己是建档立卡户，为了不遗漏一户，她与同事逐家逐户去走访调查，反复核实情况。

为了确保他们所在的包干村每年春季和秋季的教育资助全部到位，她和同事从政策告知、资金发放告知到资助到位核实，每个学期至少要走访建档立卡户4次以上。

不管是扶贫工作，还是教学工作，张乐华老师都尽心尽职。2019年9月被评为校“优秀教师”，2020年3月被评为县“师德标兵”。

自从黄晓燕调入黄坑乡，分管易地扶贫搬迁工作以来，经常十天半月没时间回家。他带领工作组成员加班加点征地补偿、规划设计、统规自建、基础设施、档案整理、后续扶持等工作。为了保证安置点的质量，他坚持每天要去工地一次，督促工程进度、查看工程质量。在他的努力下，黄坑红砂湾安置点如期完工，34户搬迁户喜迁新居。

不仅易地搬迁工作做到扎实，黄晓燕所挂点的村、所帮扶的贫困户也顺利脱贫，过上了小康生活。红砂湾集中安置点也成为全县易地移民搬迁安置点的示范点，多次得到省市县领导的高度肯定。

2018年7月，黄晓燕被评为全县“优秀共产党员”。

谈及工作，他们脸上满是希望，滔滔不绝讲述着自己扶贫的对象、自己分管的工作……在脱贫攻坚、全面小康的路上，他们夫妻是参与者、带头人和见证者。

### 两人互敬互爱，共建幸福家庭

夫妻两人不仅在脱贫攻坚的战场上贡献了力量，而且把自己的家也经营得十分幸福。



现在，他们已是两个孩子的父母。回想起自己怀二胎还在扶贫的经历，张乐华笑着说道：“女儿的胎教是扶贫。”不仅怀孕期间进村入户，女儿出生后，她还经常带着孩子去贫困户家走访。同事们戏称女儿是“扶贫小干事”。因为妻子不会开车，碰上丈夫休息时，他就开车带着女儿送妻子去走访贫困户。

自参与脱贫攻坚工作以来，黄晓燕和张乐华聚少离多，女儿有时候一个月都见不到爸爸，每次与女儿视频，女儿问的最多的是：“爸爸，你什么时候回来呀？”妻子偶尔也会笑着抱怨，说丈夫很少关心儿子的学习。但因为他们都是扶贫人，所以，张乐华更懂得彼此工作的重要和艰辛，作为妻子，要宽容丈夫在工作和家庭中的不平衡。

结婚纪念日中她写道：“亲爱的，其实，扶贫路上，我与你同行！我已深深懂得了基层干部的艰辛和不易。特别是自己也成为一名帮扶干部后，对你们的工作就更为理解了。如今的我，早以爱的名义站成永恒，在你身后，默默地支持你。”

只要在家休息，黄晓燕会炒上几道可口的菜，煲上美味的营养汤，一家人开心地聚在一起；或者带女儿去游乐场玩，给女儿讲讲故事。在他看来，身为基层的一名扶贫干部，他欠家人太多太多了。

“亲爱的，扶贫路上，记得照顾好自己，太累了就歇歇吧！身体才是革命的本钱。你若安好，便是晴天。”张乐华的书信感人至深。

这饱含深情的背后，是对丈夫黄晓燕的大力支持，是丈夫有力的精神后盾。

— END —

来源：遂川县教育体育局

编辑：廖笔银 版式设计：周宇宁

初审：曾维平 复审：曾完瑛 终审：徐光明

扫 码 关 注

**《江西教育》**  
立足江西，面向全国！  
(江西省一级期刊  
江西省教育系统唯一权威  
的工作指导类杂志)

微信公众号：**JXJY1950**



欢迎提供新闻稿件和采访线索

江教传媒融媒体中心新闻报道对口联系、责编栏目一览表